Železný manifest OHF

aneb

UŽ NIKDY HOKEJ NA TV NOVA.

V sobotní exhibici "Volejte řediteli" jsme byli napadeni panem (ex)ředitelem Železným. Obvinil nás z toho, že jsme  svolávali a instruovali demonstranty, a označil nás za skupinu, provádějící, cituji:" dokonale organizovanou kampaň, ale DOKONALE, PŘEDEM NAPLÁNOVANOU, organizovanou, která předem se pokusí odstřelit způsob, jakým nova prezentuje hokej".

Dovolte nám uvést věci na pravou míru. Naše zájmová skupina OHF (Opravdoví hokejoví fanoušci) ostře protestuje proti vysílání přímých přenosů zápasů ledního hokeje na televizi NOVA. Proti samotné existenci TV NOVA nebojujeme.

Tolerujeme existenci televize Nova ve vysílání krvavých reportáží a krvavých filmů, stejně tak jako tolerujeme stupidní seriály o mrtvých a znovu narozených, či oslepnuvších a znovu prozřelých  hrdinkách, apod. Důvodem, proč toto tolerujeme, je fakt, že buď ve stejném čase dávají něco jiného na konkurenční televizi,  anebo si najdeme jinou náplň volného času.

Hokej je ale něco jiného. Hokej je součást naší kultury. Naše země již po léta spojuje společenský život s hokejem daleko více, než by se zdálo přirozené, vzpomeňte na zápasy MS v letech 68-69, vzpomeňte na to, jak naši rodiče museli vyplňovat v kádrových dotaznících, co si myslí o vítězství našeho mužstva nad SSSR.  Stejně tak vzpomeňte na poměrně nedávné vítězství našeho národního týmu v Naganu, kdy jásal celý národ, jednání na úřadech v týdnu po vítězství byla legrací, dokonce policisté tolerovali snad i dopravní přestupky.

Máme nezadatelné právo být o hokeji informování co nejkvalitněji a nejšíře! Pokud kterákoliv televize není schopná nám toto právo zaručit, budeme ho hájit všemi legálními prostředky. Poněvadž instituce k tomu určené svoji funkci neplní, musíme být o to aktivnější my, prostí fanoušci.

Pan Železný totiž vytváří mýtus, že hokej je tady vlastně jen proto, aby nova měla co vysílat a zlepšovat si rejtingy. Pane Železný, opak je pravdou!! TV nova pouze dostala příležitost a úkol zprostředkovat nám, divákům, tento jedinečný zážitek, který existuje objektivně a nezávisle na existenci vaší televize! A tento úkol opět nesplnila jak po stránce kvalitativní, tak kvantitativní! Vysoká sledovanost byla zásluhou HOKEJE, nikoliv TV nova!

TV NOVA koupila práva na přenosy hokejového MS zřejmě jen proto, aby se tyto přenosy nemohly vysílat na jiné televizi. V minulém roce poskytla sublicenci TV Prima, a spolu s ní se podařilo téměř přijatelně pokrýt průběh mistrovství světa v ledním hokeji. V letošním roce nás nova přesvědčila, že o diváka zde vůbec nejde, hlavní určující veličinou jsou peníze - nic jiného. Z MS v hokeji se odvysílalo pouhých 13 zápasů. Amatérismus ve výběru zápasů byl až do nebe volající. Nevysílal se např. zápas Rusko-Slovensko, ve kterém se rozhodovalo o bytí a nebytí našeho týmu. Tento zápas by měl sledovanost srovnatelnou s finále!

Výkony reportérů byly a jsou ubohé, což je zdokumentováno na internetu a prošlo i denním tiskem.  Jak je možné, že se nova nepoučila  z minulého roku, a neangažovala skutečné profesionály -v republice jich máme dost, není třeba je vyjmenovávat. Částečným řešením bylo vypnutí zvuku a paralelní poslech Českého rozhlasu - ostudný fakt pro televizi, vysílající přímý přenos!

Zpravodajské souhrny pro diváky, kteří nemohli sledovat přímý přenos, byly omezeny na minimum a byly vysílány v pozdních nočních hodinách. Náš národní sport musel ustoupit násilí, braku, bulváru a hádkám pana Železného s CME. 

Tento způsob presentace hokeje, kdy je brán jako nutné zlo, kdy ho komentují neschopní komentátoři, kdy nákup vysílacích práv slouží jen k tomu, aby nemohl vysílat někdo jiný, ten hokeji škodí!!!

Nespokojenost je mezi sportovní veřejností objektivně daná, v loňském roce jsme však byli nasyceni Naganem, proto se tak hlasitě neprojevovala, i když jsme transparent měli i v Basileji. Je však pozitivní jev, že se přátelé českého hokeje spojují a stupňují tlak na to, abychom hokej vídali opět na televizi, která mu dá dostatečný prostor, důstojné komentování a profesionální zázemí. 

My, hokejoví fanoušci, nehodláme jen nečinně přihlížet faktu, že nám nova ukradla hokej! Dokud tento stav potvá, najdete v době  hokejového přenosu na obrazovce TV NOVA, byť vysílaného z daleké Antarktidy, vždy  náš transparent - JIŽ NIKDY HOKEJ NA TV NOVA.
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